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ACIKLAMALAR

KOD 342PR0035

ALAN Pazarlama ve Perakende
DAL/MESL EK Alan Ortak

MODULUN ADI Ticari Matematik |

MODULUN TANIMI

Ticari islemlerin hizli, pratik ve dogru bir sekilde
yapilmasiyla ilgili temel bilgi ve becerilerin kazandirildig
O6grenme materyalidir.

SURE 40/24
ON KOSUL [Ikogretim matematik bilgisine sahip olmak.
. Ticari matematigi ve pazarlama aritmetigini uygulamak.

YETERLIK
Genel Amag
Her ortamda ticari islemleri hizli, pratik ve dogru bir
sekilde yapabileceksiniz.

MODULUN AMACI Amaglar

1. Kolay hesaplama tekniklerini uygulayabileceksiniz.
2. Yzde ve binde hesaplarim kullanabileceksiniz.

3. Oran ve orantiy1 hesaplayabileceksiniz.

4. Pazarlama aritmetigini uygulayabileceksiniz.

EGITiM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Bilgisayar, internet, hesap makinesi, defter, kalem, ders
notlari.

DONANIMLARI
Her faaliyet sonrasinda o fdiyetle ilgili degerlendirme
sorular ile kendi kendinizi degerlendireceksiniz.
. Ogretmen modil sonunda size 6lgme araci (uygulama,
OLGMEVE soru-cevap) uygulayarak modul  uygulamalart ile
DEGERLENDIRME

kazandiginmz bilgi ve becerileri 6lcerek degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci;

Gunumuizde is hayatinda bazi mali problemlerle sikca karsilagilabilmektedir. Ticari
Matematik | modilt bu problemleri ¢dzmenizde ve 6zellikle, pazarlama alamnda ¢aligirken
karsilasacaginiz ticari islemlerde, size yardimci olacaktir.

Pazarlama, Uriin ve hizmeti arz edenlerle, talep edenleri karsilastirma sanatidir. Sadece
k& amaci glden satisci isletmelerin faydalandigi bir dal olmayip pek cok aana
uyarlanabilen, hayatin icinden ornekler veren, insan iliskilerini gelistiren bir bilimdir.
Buginiin pazarlama caismaannda temel ilke MUSTERI MEMNUNIYETINI
SAGLAMAKTIR.

Gunumizin gelisen ve her giin yeni asamalar kaydeden teknolojiye is ve ticaret
hayatina uyum saglamak zorunludur. Bunun iginde isletmelerin ihtiyaclarim karsilayabilen,
yetenekli, cevresiyle dogru iletisim kurabilen, musteri isteklerine cevap verebilen egitimli ve
nitelikli elemanlar gerekmektedir. Avrupa Birligi’ ne girme asamasinda i¢ ve dis rekabet her
gecen gin biraz daha artacak; dolayisiyla da bu alanda daha fazla insan kaynagi
gerekecektir. Sizlerde egitiminizi tamamladiktan sonra, gerekli beceri ve yeterlikleri
kazanmus, cevresine duyarli, insan iliskileri kurallarim uygulayan, basta bilgisayar olmak
Uzere calisma hayatim kolaylastiran teknolojik aletleri kullanabilen, kendine 6zen gosteren
ve hayata olumlu bakabilen gencler olarak pazarlama alaninda yerinizi alacaksinz.

Y ukaridaki hedeflere uygun, pazarlama alaninda istihdam edilebilir sayisal beceriler
ve yeterlikler kazanmanmzda bu moduil iinden faydal anabileceksiniz.






OGRENME FAALIYETI- 1

AMAC

Her ortamda kolay hesaplama tekniklerini uygulayabileceksiniz.

ARASTIRMA

Bu faaliyet 6ncesinde yapmaniz gereken 6ncelikli arastirmalar sunlardir:

> Cevrenizdeki isletmeleri gezerek kolay hesaplama tekniklerini uygulayip
uygulamadiklarin arastiriniz.

> Pratik hesaplama yapmanin, calisanlarin isini nasil etkiledigini arastiriniz.

»  Aragtirma islemleri icin cevrenizdeki isletmeleri gezmeniz gerekmektedir. Bu
isletmelerde calisanlardan gerekli bilgileri alabilirsiniz.

1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

Hayatimizin vazgecilmez bir parcas: olan ve yasamin her aninda yer alan matematikte,
baz1 hesaplamalarin pratik yollarin bilirsek islemlerimizi daha kolay sonuclandirabiliriz.

1.1.Bolinebilme Kolayhiklar:

Bdlme, iki sayidan birinin icinde digerinden kag tane oldugunu bulmaislemidir.
>  BIRSAYIYI 10 (ON) SAYISINA BOLMEK

Bir say1y1 10’a bélmek demek, boéliinecek sayinin sagindan ( birler basamagindan) bir
sifir silmek ya da sayinin sagindan sola dogru virgille bir basamak ayirmak demektir.

Ornek 480:10=48
748 :10=74,8

Bir sayiy1 100'e bolmek icin, bdlunecek sayimin sagindan (birler ve onlar
basamagindan ) iki sifir silmek ya da sayinin sagindan soluna dogru virgille iki basamak
ayirmak gerekir.

Ornek 9540: 100 = 95,40 = 95,4
3200: 100 = 32
589:100= 5,89

( Bir sayry1 1000, 10000 gibi sayilara bdlerkende ayr teknikten faydal anilir.)
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BiR SAYIYI 0,1 (ONDA BiR ) SAYISINA BOLMEK

Bir sayiy1 0,1 sayisina bolmek demek, bollnecek sayinin sagina bir sifir ilave etmek
demektir.

Cunkt 0,1= i dur.

10
Ornek 93:0,1=93:i:93x E=930

10 1

Bir say1y1 0,01’ e bolmek icin, bdlUnecek sayinin saginaiki sifir ilave etmek gerekir.
Cink 0,01 =i dir.

100
Ornek 27:0,01=27:i= 27x@=2700

100 1

> BIR SAYIYI 0,5 ( ONDA BES ) SAYISINA BOLMEK

Bir say1y1 0,5 say1sina bdlmek demek, bdlinecek sayiy: 2 ile carpmak demektir.

Cunkd 05= % dir. Bir bitUnin yarisidir.

Ornek 418: 0,5=418: % =418 x % =836

Bir sayiy1 0,05 sayisina bélmek demek, boliinecek sayiyr 20 ile carpmak demektir.

Ornek 155:0,05=155: 2i0 =155 x % ------ = 3100



>  BIR SAYIYI 0,25 (YUZDE YiRMi BES ) SAYISINA BOLMEK

Bir say1y1 0,25 sayisina bolmek demek, boltinecek sayiyi 4 ile carpmak demektir.

Cunkd 0,25= %, tar. Bir bUtindn geyregidir.
; 1 4
Ornek 34:025= 34:2 =34x1=136

pa- =1

Sekil 1.1: Ticaret matematigi ersi aragve g_é‘reglerinden bazilar1

1.2. Tam Bolinme Kolayhklari

Bir bdlmeisleminde, A sayisi B sayisina bdl indiiglinde kalan yoksa, A sayisi B
say1sina tam boltntyor denir.

> Dogal bir sayimin 2 dogal sayisina kalansiz boltinebilmesi igin bol inecek
say1nin son rakaminin sifir ya da gift say1 olmasi gerekir.

Ornek: 46, 770 sayilan 2'ye kalansiz boltinebilir ancak 923 sayis1 2'ye
kalansiz béltinemez.

> Dogal bir sayimin 3 dogal sayisina kalansiz bl tinebilmesi igin bol inecek
say1nin mutlak degerlerinin toplaminin (say1y: olusturan rakamlarin toplami)
3 e kalansiz bolinmesi gerekir.

Ornek: 843 sayisi 3' e kalansiz boltinebilir; ¢iinkil 8+4+3=15 15:3=5



76 say1s1 3 e kalansiz bolinemez; ¢linkl 7+6 = 13 sayisi 3’ e kalansiz bl linemez.

> Dogal bir sayinin 4 dogal say1sina kalansiz bol tinebilmesi i¢in bolinecek
sayinin son iki rakaminin sifir yada 4’ e bolUnebilir bir sayr olmasi gerekir.

Ornek: 7500, 624 sayilar1 4’ e kalansiz bl Gnebilir ancak 326 sayisi 4'e
kalansiz bl inemez.

> Dogal bir sayinin 5 dogal sayisina kalansiz bol inebilmesi i¢in bolinecek
sayinin son rakaminin sifir ya da bes olmasi gerekir.

Ornek: 215, 740 sayilar1 5’ e kalansiz bol Ginebilir ancak 18 say1si 5'e
kalansiz bol inemez.

> Dogal bir sayinin 6 dogal sayisina kalansiz bol inebilmesi igin béltinecek
sayinin hem 2'ye hem de 3’ e kalansiz bélinmesi gerekir.

Ornek: 552 sayisi 6'ya kalansiz boltinebilir; ¢linkll 5+5+2=12 12:3=4
son rakam ¢ift oldugu icin 2' ye de kalansiz bl tnr.

416 say1si 6'ya kalansiz bolinemez; ¢linkl 4+1+6 = 11 3’ e kalansiz béltinemez.

> Doga bir sayimin 7 dogal sayisina kalansiz bolinebilmesi igin bollnecek
sayinin 7’ ye ve katlarina boltinebilmesi gerekir.

> Dogal bir sayimin 8 dogal sayisina kalansiz bélinebilmesi icin bdltnecek
sayinin 8 e ve katlarina boltnebilmesi gerekir.

> Doga bir sayinin 9 dogal sayisina kalansiz bolinebilmesi igin boltnecek
sayimin mutlak degerlerinin toplamimn (sayiyr olusturan rakamlarin toplam)
9 akalansiz bolinmesi gerekir.

Ornek 648 say1s1 9'a kalansiz boltnebilir; ¢linki 6+4+8=18 18:9=2
227 say1s1 9 a kalansiz bolinemez; cunki 2+2+7 = 11 9’ a kalansiz
bdl inemez.

1.3. Carpma Kolayhklari

Carpma, bir sayinin kendisinin “n” defatoplamimn kisayollaifadesidir.

25+25+25+25+25= 125
n=5

25x5=125



> Carpim tablosu ezbere bilinmelidir.

2x2=4 2x3=6 2x4=8 2x5=10 2x6=12 2x7=14 2x8=16 2x9=18
3x3=9 3x4=12 3x5=15 3x6= 18 3x7=21 3x8=24 3x9=27

4x4=16 4x5=20 4x6=24 4x7= 28 4x8=32 4x9=36

5x5=25 5x6=30 5x7=35 5x8= 40 5x9=45

6x6=36 6x7=42 6x8=48 6Xx9= 54

7x7=49 7x8=56 7x9=63

8x8=64 8x9=72

9x9=81

> BIR SAYIYI 10 (ON) SAYISI iLE CARPMAK

Bir say1y1 10’la carpmak demek, sayinin saginabir sifir eklemek demektir.
Ornek 893 x 10 = 8930

Say1y1 100 ile carptigimizdaiki sifir, 1000 ile carptigimizda ti¢ sifir ekleriz.
> BIRSAYIYI 0,1 (ONDA BiR) SAYISl ILE CARPMAK

Bir sayiy1 0'1 ile carpmak demek, sayimin sagindan( birler basamagindan) bir sifir
silmek ya da bdl inecek sayinin sagindan sola dogru bir basamak virgille ayirmak demektir.

Ornek 94x0,1=94xi =94
10

1470x 0,1 = 1470 x % =147

> BIR SAYIYI 0,5 (ONDA BES) SAYISI iLE CARPMAK

Bir say1y1 0,5 say1si ile carpmak demek, carpilacak sayiy1 2' ye bolmek demektir.
; 1
Ornek 72x0,5:72x§ =36

> BIR SAYI1YI 0,25 (YUZDE YIRMIi BES) SAYISI ILE CARPMAK

Bir say1y1 0,25 sayisi ile carpmak demek, carpilacak sayiy1 4' e bolmek demektir
Ornek 432 x 0,25 = 432 x %, =108




1.4. Saglamalar
> TOPLAMA iSLEMINDE SAGLAMA

Toplamaislemi bir kezde asagidan yukar: dogru yapilir veya ayri ayri toplanir.

405 25 93
+ +68 +312
25 93 405
68
312
[
405

> GIKARMA ISLEMINDE SAGLAMA

Cikarmaisleminin sonucu ile ¢ikarilan say: toplanir.

385 258

127 127
- +

258 385

>  CARPMA iSLEMINDE SAGLAMA

Carpanlarin yerleri degistirilerek yeniden carpilir

29 14
x 14 X 29
406 406

> BOLME iSLEMINDE SAGLAMA

Bdlen ile bolim carpilarak varsa kalan eklenir.

a 88:4=22 b) 389 [14 27 x 14 =378+ 11 = 389
378 [27
22x4=88 11



1.5. Hesap M akinesi

Bircok sayisal islemi kolayca yapabilen bir arag olan hesap makinesi, gunlik hayatta
say1sal islem yaparken ve matematikte kullanildiginda énemli 6lctide kolaylik saglamaktadir.

> Hesap Makines Kullanmm

Resim1.1: Hesap makinesi

Hesap makinesi bilerek kullamldig: taktirde, yapilacak sayisd islemlerde sonuca
kolaylikla ve dogru olarak ulasilir.

o STANDART HESAP MAKINELERI

Standart hesap makineleri, dort islem (toplama, ¢ikarma, carpma, bolme)
hesaplamalar1 ve bazi basit matematiksel islemleri yapmak icin kullanilan aletlerdir.

o BILIMSEL HESAP MAKINELERI

Dort islemin disinda daha ayrintili ve daha karmagsik hesaplamalari gerceklestirebilen
hesap makineleridirler. Matematik, fizik ve kimya dallarinda kullanilan bir ¢cok formilt ve
islemi sonuclandirabilir, grafik islem / grafik gosterim yapabilirler (fonksiyonlar, vektorler,
doviz hesaplamalar1, yuzde islemleri, permUtasyon-kombinasyon, istatistik vb.).

Glc Kaynag:
Hesap makineleri icin kullamlan Ug¢ farkli glc kaynag: vardir. Piller, adaptorler ve

gines enerjisi. Genelde hesap makineleri iki yollu gic kayanagina sahiptir. Bunlar pil ve
gunes enerjisi bir arada olanidir. Adaptorler bilimsel hesap makineleri icin kullanilir.



> BASIT HESAP MAKINESI FONK SiYONLARI

X Carpmaislemi
- Cikarmaislemi
+ Toplamaiglemi
/ Bolme islemi
= Esittir
% Girilen sayiyaylizdelik deger verir.
+/- Bir say1y1 pozitif veya nedatif yapar.
M+ Ekrandaki sonucu / say1y1 hafizaya alir.
M- Hafizaya alinmis sonucu / say1y: siler.
MRC Hafizaya alinmis sonucu / sayiyr gorintdler.
C Y apilan islemleri siler.
CE Y alnizca son girilen degeri siler.
ON Cihaz1 ¢algtirir.
OFF Cihaz1 kapatir.
GT (GRAND TOTAL) genel toplam
AC Cihaz1 acar veya yapilan islemleri siler.
\/_ Ekrandaki sayinin / sonucun karekokini hesaplar.

Hesap makinesinde islem yaparken, islem yapilacak sayillar cok sifirli ise sifirlar
yazmadan islemi yapip, ¢ikan sonuca yazilmayan sifir sayisi kadar sifir eklenir.

Ornek 8500 x 9200 islemini hesap makinesine yazarken 85 x 92 seklinde
yazahilir ve cikan sonuca ( 7820 ) 4 sifir eklersiniz ( 78200000 ).

8500 x 9200 = 78200000
Ondalik sayilarla islem yaparken virgulden sonraki bolimde fazla rakam oluyorsa ,

cok ayrintili islem yapmanmz gerekmedikce 4'e kadar olanlari bir atbasamaktan, 5 ve
yukarisin bir Ust basamaktan yazabilirsiniz.

Ornek 0,318 x 0,0542 = 0,0172356 sonucunu 0,02 seklinde
yazahilirsiniz.
0,628 : 0,0503 = 12,4850894632.......... sonucunu 12,5 seklinde
yazabhilirsiniz.

Sayiya ondalik basamak verir.
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UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklari

Oneriler

» Boélmeislemleri yaparken kolay > Bu islemleri yaparken dikkatli
bolme yollarim kullammz. olunuz.
> Pratik hareket ediniz.
» Carpmaislemleri yaparken kolay > Hatasiz davranmaya Ozen
carpmayollarim kullammz. gosteriniz.
> Hesap makines kullanmay iyi
ogreniniz.
» Toplamayaptiktan sonra, saglamasin > Problemleri ¢ozerken sabirhi
dayaparak islemin dogrulugunu olunuz.
kontrol ediniz.
» Cikarmayaptiktan sonra, saglamasin > Dogru  sonuca  ulasmayi
dayaparak islemin dogrulugunu hedefleyiniz.
kontrol ediniz.
» BOlme yaptiktan sonra, saglamasinm > Dogru  sonuca  ulasmayi
dayaparak islemin dogruluklarin hedefleyiniz.
kontrol ediniz.
> Islemlerinizde hesap makines >  Islemlerinizi hesap makines

kullaniniz.

kullanarak yapiniz.

11




OLCME VE DEGERLENDIRME

Obj ektif Testler (Olgme Sorularr)
Asagidaki coktan secmeli sorular: cevaplayiniz.

1. 23:0,001="7

A) 230
B) 23000
C) 46
D) 4600
2. 1236:05=7
A) 2472
B) 1236
C) 618
D) 12360
3. 433:025="?
A) 4330
B) 866
C) 1732
D) 433
4. 64absayisinin 5’ e kalansiz bolinmesi igin a yerine hangi say1 gelmelidir.
A) 7
B) Herhangi bir say1
c o
D) 5
5. 782b sayisi b'nin yerine hangi say1 gelirse 3' e kalansiz bl inemez.
A) 3
B) 1
Cc 4
D) 7
6. 293x0,1="
A) 293
B) 293
C) 586
D) 2930

12



7. 4960x 0,005 ="?
A) 248
B) 2480
C) 49,60
D) 49600
8.  Hesap makinesinde (M +) tusunun iglevi nedir?
A) Toplar.
B) Cikarr.
C) Islemi siler.
D) islemi hafizayaalir.
9.  Hesap makinesinde (M-) tusunun islevi nedir?
A)  Islemi hafizadan siler.
B) Islemi hafizayaalir.
C) Hafizayaainmig sonucu goruntdler.
D) Bdler.
10. Hesap makinesinde (MRC) tusunun islevi nedir?
A) islemi hafizayaalir.
B) Hafizayaainmis sonucu gorintdler.
C) Cikarr.
D) islemi hafizadan siler.
Cevaplarinizi cevap anahtari ile karsilastiriniz.
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtar ile karsilastirimiz. Dogru cevap sayimizi beirleyerek

kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap verirken tereddit yasadiginiz
sorularlailgili konular: faaliyete donerek tekrar inceleyiniz.

TUm sorulara dogru cevap verdiyseniz diger faaliyete geciniz.
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PERFORMANS DEGERLENDIRME

Ogrenme faaliyeti ile kazandigimz beceriyi asagidaki kriterlere gore degerlendiriniz.

DegerlendirmeKriterleri Evet | Hayrr

A) Kolay hesaplama tekniklerini uyguladimz mi?

B) Kolay hesaplamatekniklerini dort isleme hatasiz uyguladimz n?
C) Problem cozerken kolay hesaplama tekniklerinden faydalandinmz
mi?

A) Toplamaisleminden sonra saglamasim da yaptiniz nm?
B) Cikarmaisleminden sonra saglamasini da yaptimz mi?
C) Carpmaisleminden sonra saglamasini da yaptimz m?
D) Bdlme isleminden sonra saglamasini da yaptimz m?

A) Hesaplama makinesinin fonksiyonlarim kavradimz mi?

B) Hesaplama makinesi ile islem yaparken fonksiyonlarimi dogru
yerde kullandimz mi?

C) Hesaplama makinesi kullanarak yaptigimz islemlerde dogru
sonuca ulastimz mi?

A) Hesap makinesi kullanarak ve kolay hesaplama tekniklerinden
faydalanarak ¢tzdiuginiiz problemlerde dogru sonuca ulagtimz mi?

DEGERLENDIRME
Yapilan degerlendirme sonunda “Hayir” cevaplarimzi bir daha gbzden geciriniz.

Kendinizi yeterli gormilyorsamz Ogrenme Faaliyeti 1'i gozden gegiriniz. Cevaplarimzin
tamam “Evet” se bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 2

AMAC

Her ortamda ylzde ve binde hesaplarini kullanabileceksiniz.

ARASTIRMA

Bu faaliyet dncesinde yapmaniz gereken 6ncelikli arastirmalar sunlardir:

> Ylizde ve binde hesaplarimin daha c¢ok hangi islemlerde kullanildigim
arastirimz.

> Cevrenizdeki isyerlerinde arastirma yaparak yuzde ve binde kavramlarinin is
yasaminda nicin gerekli oldugunu inceleyiniz.

> Y aptiginmiz arastirmal arin sonuclarinm arkadas gurubunuz ile paylasimz.

2. YUZDE VE BINDE HESAPLARI

Matematikte cokca kullamlan hesaplardan biride yiizde ve binde hesaplaridir.

2.1. Yizdeve Binde Kavram

Ylizde ve binde kavramlari is ve ticaret hayatinda bazi sayisal degerlerin
karsilagtirilmasinda kullanilir. Bu degerler karsilastirilirken yiiz sayisi yada bin sayisi temel
olarak alinir ve gerekli islemler yapilir. Y Gzde % seklinde, binde ise %0 seklinde gosterilir

Y lizde = i Binde = i demektir.
100 1000
Ornek: %3 = 3 duir. , %0 27 = 2r
100 1000
00ﬂ = id[]r. , %oﬁzi ‘dir.
7 700 4 4000
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2.2. Yizde ve Binde Hesaplarinda Kullamlan Simgeler

500,00 liramn % 10 * u 50,00 lira dir dedigimiz zaman, besyiiz lirateme sayr dir, %
10’ daki on sayra ylzde payrdir, dli Liraise ylzde tutaridir.

Temel say1 = S bazi yerlerde A harfi ile de gosterilehilir.
Ylzdepay1 = P bazi yerlerde Y harfi ile de gosterilehilir.
Ylzdetutari= T harfi ile gosterilir.

2.3. Badit Ylzde Hesaplari

Ticari hayatta baz1 sayisal degerlerde 100 sayisi esas alinarak karsilastirma yapilir.Bu
karsilastirma sonucunda istenen degerler hesaplanir.

2.3.1. Yizde Tutarinin Hesaplanmasi

Y Uiz say1si esas ainarak belirlenen tutarin hesaplanmasidir.

Ornek 1: Bir kitapg, tanesini 20,00 YTL ye sattign sozliklerde 9% 15 indirim
yaptigina gore yaptig indirim tutar: ne kadardir?

100,00 lirada 15, 00
20,00 lirada X

liraindirim yapilmis ise

liraindirim yaplir.

 20,00X15,00 _ 20,00(S)x15, 00(P)
100,00 100,00

=3,00(T) TL.

Ayni islemi formul kullanarak da yapabiliriz:
T= P 20,00x15,00

100 100,00

=3,00YTL
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Ornek 2: Bir 6grenci, 180 sayfalik resim defterinin % 70'ini kullandigina gore resim
defterinin kag sayfasi kullanilmarmistir?

100 70
180 X
~180X70

= 126 sayfasi kullanilmig 180 — 126 = 54 sayfasi kullamlmansg

100

Ayni problemin formdl kullanarak ¢ozimii
_ P 180x70

= = =126 180 — 126 = 54 sayfasi kullanmilmanus
100 100

2.3.2. Y Uzde Payinin Hesaplanmasi
Y Uz say1s1 esas ainarak belirlenen oranin hesaplanmasidir.

Ornek 1: Ayse'ye annesi 30 tane findik vermistir. Ayse bu findiklarin 6 tanesini
arkadagina verdigine gore findiklarin % kagim arkadagina vermistir.

30 6
100 X
1 - L
X= 00x6 =20 Findiklarin % 20’ sini arkadasina vermistir.

30

Ayni problemin formdl kullanarak ¢ozimii

_ 100xT _100X6
S 30

P =20 Findiklarin % 20’ sini arkadasina vermistir.
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Ornek 2: Bir yilligina bankaya yatirilan 700,00 YTL yil sonunda faizi ile birlikte
819,00 YTL olduguna gbére % kac faiz getirmistir.

819,00 — 700,00 = 119,00 YTL faiz miktar

700,00 119,00
100,00 X

X = 100,00x119, 00
700,00

= 17 % 17 faiz getirir.

Ayni problemin formdl kullanarak ¢dzimi
P 100xT _ 100,00x119,00

S 700,00

=17 % 17 faiz getirir.

2.3.3. Temel Sayinin Hesaplanmasi

Degerlendirmede esas olarak ainan 100 sayisimin karsihign  olan  degerin
hesaplanmasidir.

Ornek 1: Bir Uriin satis fiyat1 Uzerinden % 12 indirim yapilarak satilmstir. indirim
miktar1 36,00 YTL olduguna gére bu Grinin indirimden 6nceki satis fiyatini bulunuz.

100,00 12,00
X 36,00
_100,00x36

= 300, 00 YTL indirimden 6nceki satis fiyati
12,00

Ayni problemin formdl kullanarak ¢dzimiui

< - 100xT _ 100,00x36
P 12,00

= 300,00 YTL indirimden 6nceki satis fiyat

Ornek 2: Bir bakkal, dikkaninda satmak icin aldigi pirincin % 40 mn istedigi
kalitede olmadigim goérerek iade etmistir. Geriye 18 kg pirin¢ kaldigina gére iadeden dnceki
piring miktar: kag kilogramdir.
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% 40 * 1iade edildigine gore geriye kalan piri¢ miktar: birim olarak 100 — 40 = 60tur.

100 60
X 18

X = 100x18
60

= 30 kg. iadeden 6nceki piring miktari

Ayni problemin formdl kullanarak ¢dzimiui

_ 100xT _100x18
P 60

S

= 30 kg. iadeden dnceki piring miktar:

2.3.4. Katma Deger Vergisinin ( K.D.V.) Hesaplanmasi

KatmaDeger Vergis tiketim mallar: Gzerinden ainan vergidir.
Ornek 1: Bir Uriiniin satis fiyat1 KDV ( Katma Deger Vergisi ) icinde 130, 00 YTL
olduguna gére KDVsiz satis fiyatin bulunuz. ( KDV orani % 18’ dir.)

KDV oran % 18 olduguna gore

100 + 18 =118
X 130,00 YTL

X = 100x130,00 130,00
118 118

=110, 17 YTL KDV sz satis fiyat
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Ornek 2: Bir riinuin satis fiyatt KDV ( Katma Deger Vergis ) haric 150 ,00 YTL
oldugunagére KDV’ li satis fiyatinit bulunuz. ( KDV oram % 18’ dir.)

KDV oram % 18 olduguna gore

100 + 18 =118
150,00 YTL X

X = 150,00x118

=177,00 YTL KDV’ |i satis fiyat:
100

Ornek 3: Bir Griinuin satis fiyati KDV ( Katma Deger Vergisi ) icinde 70 ,00 YTL
olduguna gére KDV siz satig fiyatim bulunuz. ( KDV oram % 8'dir.)

KDV oran % 8 olduguna gore

100 + 8 =108
X 70,00 YTL

_ 100x70,00 70,00
108 1,08

X = 64,81 YTL KDV siz satis fiyat

Ornek 4: Bir Uriiniin satis fiyati KDV ( Katma Deger Vergisi ) haric 45, 00 YTL
oldugunagére KDV’ li satis fiyatini bulunuz. ( KDV oram % 8 dir.)

KDV oran % 8 olduguna gore

100 + 8=108
45,00 YTL X

_45,00x108
100

X =48,60 YTL KDV’ li satis fiyatt
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UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklari

Oneriler

» Yuzde ve binde ifadelerini dogru
kavrayiniz.

Ogrendiginiz bilgileri uygularken
dikkatli olunuz.

» Yuzde ve binde hesaplarinda
kullamlan simgeleri kavrayarak
problemlerde kullaniniz.

Y aptiginmz hatalarin nedenlerini
aragtirarak aym hataya tekrar
dismeyiniz.

» Basit ylizde hesaplarim
karsilastigimz ilgili problemlerde
kullaniniz.

Uygulama galismasi yapinz.

» KDV dahil veya haricin ne oldugunu
kavrayimz ve problemlere

uygulayinmz.

Sabirli davranarak dogru sonuca
ulasmaya calisinz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

A- Objektif Testler (Olgme Sorulari)

Asagidaki problemleri cdzerek cevaplarin degerlendiriniz.

1.  Muzun kilosu, cilegin kilosundan % 30 daha pahalidir. Muzun kilosu 3,00 YTL
olduguna gore cilegin kilosunu bulunuz.

2. Bir fabrikada iki isci giinde 45 adet mal Uretmektedir. Iscilerden biri digerine gore %
20 daha verimli caligmaktadir. Her bir iscinin Urettigi mal adedini bulunuz.

3. 24 sayisi hangi sayinin % 8'idir?
4.  Bir hipermarketin satmak igin tanes 1,50 liradan 1smarlacigi 160 adet porselen
kupanin % 5’ si tasima sirasinda kirilmis, kalan kupalar tanesi 2,00 liradan satilnustir.

Bu kupal arin satisindan elde edilen k&r oramm bulunuz.

5.  Satis fiyat1 400,00 YTL olan bir rin indirim yaplarak 360,00 YTL * ye satildigina
goére indirim yiizdesini bulunuz.

6.  Bir Uriinin maliyet fiyati Gzerine, % 2 tasima bedeli eklenmis ve Uriin % 15 net kérla
345,00 YTL’ ye satilmugtir. Bu Grtiniin maliyet fiyatim bulunuz.

7. Bir OrinUn satis fiyati KDV’ s icinde 216,00 YTL olduguna gore KDV’ siz satis
fiyatim bulunuz. ( KDV oram % 8).

8.  Bir Uriinin satis fiyatt KDV’ s hari¢ 40,00 YTL olduguna gore KDV’ |i satis fiyatini
bulunuz. (KDV oram % 18 ).

Cevaplarinizi cevap anahtar ile karsilastiriniz
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtar ile karsilastirimiz. Dogru cevap sayimizi beirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap verirken tereddit yasadiginiz

sorularlailgili konular: faaliyete donerek tekrar inceleyiniz.

TUm sorulara dogru cevap verdiyseniz diger faaliyete geciniz.
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PERFORMANS DEGERLENDIRME

Ogrenme faaliyeti ile kazandigimz beceriyi asagidaki kriterlere gore degerlendiriniz.

DegerlendirmeKriterleri Evet Hayr

A) Y lizde ve binde tanimlamasin dogru kavradimz mi?

B) Yilzde ve binde hesaplarinda kullamlan simgeleri dogru
kavradimz mi?

C) Simgeleri anlamlarina gore kavradiniz mi?

A) Yulzde tutarim hesaplarken faydalanacagimz iki yontemi de
kullandimz m?

B) YUzde payimt hesaplarken faydalanacagimz iki yontemi de
kullandiniz mi?

C) Teme sayiy1 hesaplarken faydalanacaginiz iki yontemi de
kullandimz mi?

A) Katma Deger Vergisini (KDV) kavradinz mi?

B) KDV iginde Uriin fiyatim hesapladimz mi?

C) KDV hari¢ Urln fiyatim hesapladiniz mi?

A) Y lizde hesaplarim dogru uygulayarak KDV hesapladimz mi?

DEGERLENDIRME
Y apilan degerlendirme sonunda “Hayir” cevaplarimzi bir kez daha gozden geciriniz.

Kendinizi yeterli gormilyorsamz Ogrenme Faaliyeti 2'yi gozden gegiriniz.Cevabimzin
tamam “ Evet” se bir sonraki 6grenme faaliyetine geciniz.
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OGRENME FAALIYETI-3

AMAC

Her ortamda oran ve orantiy1 hesaplayabileceksiniz.

ARASTIRMA

Bu faaliyet dncesinde yapmaniz gereken 6ncelikli arastirmalar sunlardir:
> KDV (KatmaDeger Vergis ) oranlarinin kag tirli hesaplandigin arastirinmz.
> Orant1 gesitlerini ve 6zelliklerini arastiriniz.

> Y aptiginmz arastirmalarn sinifta arkadaglarinz ile paylasinz.

3. ORAN VE ORANTI

3.1. Oran ve Oranti1 Kavrami

Birimleri ayn olan iki ¢okluktan birinin digerine bolimine oran denir. Sifir olmayan
iki sayinin birbirine bolimiddr, seklinde de tanimlayabiliriz.

Ornek §Z gibi
59

> Bir oranda pay ve payda ayn: say: ile carpilir ya da aym sayiya bolUnir ise
oranin degeri degismez.

Ornek A5 = @ ﬂ:§

7x5 35 7 35

Oranlar toplanir veya cikartilirken paydalar esitlenir.

Ornekl i-{-i:E +E = @
37 73d 21 21 2

)

3 2 2716 1

Omnek2 ——-——=—-" = =
89) 98 72 72 T2
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> Iki oran birbiriyle carpilirken, pay ve paydalar birbiri ile carpilir.
Ornek 4 x§ _12
5 7 35

> iki oran birbirine boltintirken, digeri ters gevrilerek carpilir.
oma 434728
57 5 3 15

> Iki ya da dahafazla oramn esitligine de orant1 denir.

Ornek 1:i , §:E
2 10 9 36

3.2. Orantinin Ozdlikleri

> Bir orantidaiicler carpimu, diglar carpimina esittir.

Ornek 2Xx6=3x4=12

wIinN
olh

> Bir orantida, i¢ terimler yer degistirirse oranti degismez.

Ornek 3 =
6

alw

6
10

&l

> Bir orantida, dis terimler yer degistirirse orant: degismez.

Ornek 3.3 : 105
6 10 6 3
> Bir orantida, oranlarin pay ve paydalari kendi icinde yer degistirirse orant
degismez.
Ornek 1_4 : 2_8
2 8 1 4
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3.3. Dogru Oranti

Bir orantida, cokluklardan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa veya biri
azalirken digeri de ayni oranda azaliyorsa bu ¢okluklar arasinda dogru oranti vardir. Oranti
problemlerinde aym cins ¢okluklar alt alta gelecek sekilde yazilarak oranti kurulur. Dogru
orantida ¢apraz oklar cizilerek oklar yoninde carpmaislemi yapilir.

Ornek 1: Bir 6grenci 300 sayfalik kitabi 6 giinde okuyorsa, 600 sayfalik kitabi kag
gunde okur?

300 sayfalik kitalm 6 giinde okursa, 600 sayfalik kitali daha fazla giinde okuyacagina
gore bu problemde dogru oranti vardir. ClnkU oranlardan biri artarken, digeri de artmaktadhr.

300 sayfay1 6 giinde okursa
600 sayfay1 X glnde okur.

X= 600x6 _ @ = 12 giinde okur.

300 300

Ornek 2: Bir satict 200,00 YTL’ ye sattign malda 30 YTL kér ediyor ise aym mali
indirim yaparak 180 YTL’ ye sattiginda kag lira kér eder?

200,00 YTL'ye sattigi malda 30,00YTL k& ediyorsa, 180,00YTL’ye sattigi malda
daha az kér edecegine gore bu problemde dogru oranti varcir. Cinkl oranlardan biri
azalirken, digeri de azalmaktadir.

200, 00 YTL’ ye satarsa 30,00 YTL kér eder.
180,00 YTL' ye satarsa X YTL Kér eder.

X = 180, 00x30,00

= 27,00 YTL kér eder.
200,00
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3.4. TersOranti

Bir orantida, cokluklardan biri artarken digeri aym oranda azaliyorsa veya biri
azalirken digeri aym oranda artiyorsa bu ¢okluklar arasindaters oranti vardir.

Problem cozerken ters orantida paralel oklar cizilerek, oklar yoninde ¢arpma
islemi yapulir.

Ornek 1: Bir araba 40 km hizla gittigi zaman belirli bir mesafeyi 5 satte aliyorsa,
hizint 80 km' ye ¢ikardiginda aym mesafeyi kag saatte alir?

40 km hizla gittigi zaman belirli bir mesafeyi 5 satte aliyorsa, hizimt 80 km' ye
cikardiginda aym mesafeyi daha az saatte alacagina goére, bu problemde ters oranti vardir.
Cunki oranlardan biri artarken, digeri azalmaktadir.

40 km hizla gittigi zaman——— 5 saatte giderse
80 km hizla gittigi zaman————— X saatte gider.
X= % = 2,5 saatte gider.
80

Ornek 2: Bir evin badanasim dort kisi 3 giinde bitirirse ayn: evin badanasin iki kisi
kac gunde bitirir?

Bir evin badanasinm dort kisi 3 glinde bitirirse aym evin badanasini iki kisi daha fazla

gunde bitirecegine gore bu problemde ters orant1 vardir. Clnki oranlardan biri azalirken
digeri artmaktadir.

4 Kisi—— 3 gunde bitirirse

2 kisi——— X giinde bitirir.

X =%’ = 6 gunde bitirir.
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3.5. Birlesik Oranti ( Birlesik Uclti Kuralr)

Bir orantida, esit degerde ikiden fazla oran varsa bu orantiya birlesik orant: denir.
Birlesik orantida sadece dogru oranti veya sadece ters oranti1 olabilecegi gibi aym oranti
icinde hem ters hem de dogru orantida ol ahilir.

Ornek 1: Bir isGi giinde 7 saat calisarak 4 giinde 8 adet canta imal edebildigine gore
aym isci ginde 8 saat calisarak 7 giinde kag adet cantaimal edebilir.

Birinci is Birinci is ileilgili diger sayisd degerlerin carpinu

ikinci is Ikinci isileilgili diger sayisal degerlerin carpim

Formultini uygularsak orantiy: kolaylikla kurabiliriz.

7 saat calisarak—— 4 glinde 8 adet canta
P

8 saat calisgarak——— 7 giinde X adet canta

8 _7x4

X 7x8

X(7x4)=8x7x8 X=8)7()7(28 X = 16 adet canta

Ornek 2:Yol yapiminda calisan 4 isci, giinde 5 saat calisarak 4 giinde 50 m? parke tast
dosedigine gore, 5isci glinde 6 saat calisarak 2 giinde kag m? parke tas1 doser.

Birinci is Birinci is ileilgili diger sayisd degerlerin carpinu

ikinci is Ikinci isileilgili diger sayisal degerlerin carpim

4isci 5 saat Galisarak ————— 4 giinde 50 m’ tas doserse
5isci 6 saat Galisarak ———— 2 giinde X m? tag doser
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S50 _ 4x5x4
X 5x6x2

X(4x5x4)=50x5x6x2

X = S50x5x6x2
4x5x4

X =37,5n7

Ornek 3: Bir bankadaki 800,00 YTL 5 ayda 20,00 YTL faiz getirdigine gore kag Y TL
3ayda 15,00 YTL faiz getirir?

Birinci is Birinci is ileilgili diger sayisd degerlerin carpinu

ikinci is Ikinci isileilgili diger sayisal degerlerin carpim

800,00 YTL 5 ayda 20,00 YTL faiz getirirse
XYTL 3ayda 15,00 YTL faiz getirir.

20,00 _ 800,00x5
15,00 Xx3

X (3 x 20,00) = 15,00 x 800,00 X 5

_ 15,00x800, 00x5

3x20,00
Ornek 4: Bir bankadaki 1200,00 YTL 1 y1lda’50,00 YTL faiz getirdigine gore
700,00YTL 90 ginde kag YTL faiz getirir)Ticari islemlerde 1 yil 360 gin olarak

hesaplanir,)

X =1000,00 YTL

Birinci is Birinci is ileilgili diger sayisd degerlerin carpinu

ikinci is Ikinci isileilgili diger sayisal degerlerin carpim

1200,00 YTL 360 giinde 50,00 YTL faiz getirirse
700,00 YTL 90 ginde X YTL faiz getirir.
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50,00 ~ 1200,00x360

X 700,00x90
X(1200,00 x 360 ) = 50,00 x 700,00 x 90

_50,00x700,00x90

X=729YTL
1200, 00x360

Ornek 5: Saatte 50 litre su akitan bir musluk, bir havuzu 12 saatte doldurmaktadir.
Musdugun saatte akittig1 su miktar1 1/5 ( beste bir ) oramnda azaltildiginda, ayni havuzun 15
saatte ne kadar1 dolar?

Birinci is Birinci is ileilgili diger sayisal degerlerin carpinm

ikinci is Ikinci isileilgili diger sayisal degerlerin carpim

: 1 .
Mudugun saatte akittigi su miktarr 50 x g = 10 litreye diger.

1 saatte 50 litre su akitarak 1 havuzu 12 saatte doldurursa
1 sadtte 10 litre su akitarak X havuzu 15 saatte doldurur.
i:lxso}dz :E 12X =3 X:i
X 1xX10xi5 3 12
X= l U dolar
4
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UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklari

Oneriler

» Oranve orantiy1 kavradimz mi?

Ogrendiginiz bilgileri dogru
uygulayinz.

» Orantimn 6zdlliklerini siraladinz m?

Uygulama ¢aligmasi yapiniz.

» Dogru orantiy1 hatasiz uyguladimz
m?

Nerelerde hata yaptiginizi
kavrayarak tekrarlamamaya
calisimz.

» Tersorantiy: dogru uyguladiniz mi?

Dikkatli davranarak sonuca
ulasmaya calisinz.

» Birlesik oranttyr dogru uyguladiniz
m?

Problemleri ¢ozerken sabrli
davraninmz.
Hesap makinesi kullaniniz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

Objektif Testler (Olgme Sorulari)
Asagidaki ilk 4 cimleyi dogru veyayanlis olarak degerlendiriniz.
1. Bir oranda pay ve paydaayn: sayi ile carpilirsa, oranin degeri degisir.
2. Ayse 4,50 YTL’ ye 3 kalem alirsa, 6,00 YTL' ye 4 kalem alir seklinde kurulan orant:

dogru orantidir.

3. Bir problemde ters oranti kurulmussa oranlar arasinda paralel oklar cizilerek oklar
yoninde carpmaislemi yapilir.

4. Bir orantida, esit degerde ikiden fazla oran varsa bu orantiya birlesik oranti denir

Asagidaki problemleri cevaplayimz.
5. Bir isi gunde 5 saat calisarak 14 gunde bitiren bir makinenin, aynm isi 10 gunde
bitirebilmesi icin guinlik calisma siires kag saat arttirilmalicir?

6. Bir isi 8 is¢i glnde 6 saat calisarak 24 giinde bitirmektedir. Ayni isin ginde 4 saat
calisilarak 18 giinde bitmesi icin kag iscinin ¢aligmast gerekir?

Cevaplarinizi cevap anahtar ile karsilastiriniz

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtari ile karsilastirimiz. Dogru cevap sayinizi belirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap verirken tereddit yasadiginmz
sorularlailgili konulari faaliyete donerek tekrar inceleyiniz.

TUm sorulara dogru cevap verdiyseniz diger faaliyete geciniz.
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PERFORMANS DEGERLENDIRME

Ogrenme faaliyeti ile kazandigimz beceriyi asagidaki kriterlere gore degerlendiriniz.

DegerlendirmeKriterleri

Evet

Hayir

A) Oran ve orantiy1 kavradimz mi?
B) Oran ve orantimin 6zelliklerini kavradimz mi?
C) Orant1 ¢esitlerini dogru kavradimz mi?

A) Dogru orantiy1 kavradimz m?
B) Dogru orantida, orantiy: dogru kurdunuz mu?
C) Dogru orantiileilgili problemleri hatasiz ¢cozdiiniiz miu?

A) Tersorantiyr kavradiniz mi?
B) Ters orantida, orantiy1 dogru kurdunuz mu?
C) Tersoranti ileilgili problemleri hatasiz ¢bzdintz ma?

A) Birlesik orantiy1 kavradiniz mi?
B) Birlesik orantida, orantiy1 dogru kurdunuz mu?
C) Birlesik orantiileilgili problemleri hatasiz ¢ozduniz mi?

DEGERLENDIRME

Y apilan degerlendirme sonunda “Hayir” cevaplarimzi bir kez daha gozden geciriniz.
Kendinizi yeterli gormilyorsamz Ogrenme Faaliyeti 3'(i gozden gegiriniz. Cevabimizin

tamam “evet” se bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 4

AMAC

Gerekli ortamlarda pazarlama aritmeti gini uygul ayabileceksiniz.

ARASTIRMA

> Cevrenizdeki firmalarda pazarlama arimetiginin uygulanip uygulanmadigini,
uygulamyorsa nasil oldugunu arastirimiz.
> Cevrenizdeki firmalarin marj indirimini nasil uyguladiklarin arastirinmz.

Uriinlerin magaza icine yerlestiriimesi ve magaza sergileme aan fiyat1 ile karlilik
arasindaki iliskiyi arastirinmz.

4. PAZARLAMA ARITMETIGI

4.1. Stok Devir Hiza

Stok Devir Hizi (SDH) toptanct ve perakendecilerde, Urinin depoya ve magazaya
giris, cikis hizimt gosterir. Stok devir hizi belirli bir donem sonunda hesaplamr; ancak
planlanabilir ve kontrol edilebilir.
4.1.1. Stok Devir Hizinin Hesaplanmasi

Stok Devir Hizi iki tirl G hesaplanabilir.

> Fiziksd birimlerle stok devir hizini hesaplama:

Miktar Olarak Net Satislar
Miktar Olarak Ortalama Stok

Stok Devir Hiz1 =

Ornek 1. Giyim esyas satan bir magazada bir ay icinde 400 tane kadin pantolonu
satil mustar.

Magazanin miktar olarak kadin pantolonu aylik ortalama stogu 80 tane olduguna

Magazanin kadin pantolonu stok devir hizini hesaplayimz.

Stok Devir Hiz1 = 4#00 =5
80

Fiziksel birimlerle stok devir mzi magazadaki her 0Urin grubu igin ayn
hesaplanmalidir.
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> Maliyet ya da perakende fiyat Uzerinden parasal olarak stok devir hizin
hesaplama:

o Perakende fiyat Uzerinden stok devir hizimt hesaplama

Perakende Fiyat Uzerinden satislar
Perakende Fiyat Uzerinden ortalama stok

Stok devir hizi =

Ornek 2: Bir ayakkabi magazasimn aylik satislari 5000,00 YTL ve magazann
perakende fiyat Gzerinden aylik ortalama stogu 1250, 00 YTL olduguna goére aylik
stok devir hizint bulunuz.

5000,00 _ ,

Stok Devir Hiz1 = =
1250, 00

o Maliyet fiyati Uzerinden stok devir hizim hesaplama:

Satilan Urdndn maliyeti
Maliyet fiyati Uzerinden ortalama stok

Stok Devir Hiz1 =

Ornek: Bir beyaz esya magazasinda satilan Uriinlerin maliyeti aylik 12 000,00
Y TLdir.Bu magazamn maliyet fiyati Uzerinden aylik ortalama stogu 6000,00 YTL olduguna
gore stok devir hizint hesaplayiniz.

12000,00 _

Stok Devir Hiz1 = =
6000, 00

Stok devir hizi hesaplanirken belirli dénemlerde ayni yontemin kullanilmasi, denetimi
ve magazalar arasi karsilastirma yapmay: kolaylastirir. Stok devir hizi gendlikle aylik
hesaplanir ancak aylik tutarlar Gzerinden yillik hesaplamada yapilir. Bu islem yapilirken
aylik hesaplamal arda aym ydntemin kullanmlmis olmasi gerekir.

Stok devir hizimt igletmenin blyGklUgd, yeri, drdnd tedarik etme sartlarim
etkileyebilir.

4.2. Marj Fiyatlandirmas

Isletmede satilan bir Griniin maliyet fiyatinin tizerine eklenen briit kara marj denir. Bu
briit kérin icinde, satis sirasinda olusan diger giderler de vardir.

Uriiniin maliyet fiyat: + Marj = Satis fiyati

35



Marj fiyatlandirmas: daha ¢ok toptan ve perakende ticarette uygulanir. Bazi igletmeler
tim Ordnler icin tek bir marj oram belirlerken, bazilar1 farkli Orinlere farkli marj oranlar
belirleyebilirler. Farkli Urtnlere farkli marj oranlar belirleme satici agisindan daha avantajli
bir yontem olabilir.

4.2.1. Marj Fiyatinin Hesaplanmasi

Ticaret hayatinda marj genellikle yizde olarak maliyet fiyati Uzerinden veya satis
fiyat1 Uzerinden hesaplanir. Bu hesaplama yontemlerini Ticaret Matematigi |11 modtiltinde yer
alan Maliyet ve Satis Hesaplart’ nda ayrintili olarak goreceksiniz.

4.2.2. Marj indirimi

Bir Urinin satict tarafindan ©nceden belirlenmis marja bagh satis fiyatindan
satilamamasi Uzerine marj oranlarimn (k& oramnin) distrdlmesidir. Satici agisindan riskli
bir durumdur. Marj indirimi bazi Urinlerde satis1 arttirabilecegi gibi bazi Urtinlerde yeterli
satis1 saglamayabilir. Ancak indirimli satislarda amag tek Uriindeki karliligin artmast olmayip
tum Uruinlerden saglanacak toplam kéardir.

4.3. Magaza ici Konumu

FiTh et i
L) ik

! i
Ry

Sekil 4.1Magaza ici dizenleme calismasi

Iyi planlanmus bir magaza Uriin ve miisteri akisina hiz kazandirir. Bu hareketlilik satict
acisindan avantajlidir. Magazaici diizenleme yapilirken triinle misterinin magaza iginde en
kolay ve cabuk sekilde karsilasmasi ve Urdnin misteri akisina gore yerlestirilmesi esas
alinir.

Magaza ici dizenleme yapilirken magazanmin biydkligl ve sekli, misteri 6zellikleri
satilacak Urin gesitliligi, Urun satig teknikleri, depo, asansor ve merdiven yerleri dikkate
alimir. Once magazanin yuzolgimii belirlenir, daha sonra Uriinler reyonlara gore ayrilarak
yerlesim duzeni belirlenir ve drinler yerlestirilir. Kiguk 6lgekli magazalar igin reyonlara
ayrilmayapilmayabilir.
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Yeni bir magaza kurulurken, satislarlailgili aragtirmalar yapilmas: gerekir. Clnku

Satislar (parasal olarak)
m2 basina satis

Minimum Magaza Alan = olarak hesaplanir.

Buyik Olcekli magazalarda Urin cesidi fazla olacagindan satislarda artacaktir.
Magazanin blylk satis alamina sahip olmasinin avantagjli oldugu yapilan arastirmalar
sonucunda kamtlanmustir; ama magaza alaninin kullanima uygunluguda verimlilik agisindan
onemli bir faktordur.

4.4. Uriinleri Reyon Icine Yerlestirme

‘,

Sekil 4.2: Urunlerin reyonayerTé;ti'rilmesi

Reyon ici yerlestirme, Uriinleri reyona dizmedir. Uriinler reyona yerlestirilirken gesitli
etkenler (UrinOn blUydklGga, sekli, fiyati, rengi gibi ) g6z 6nlne aimir. Perakendeci
magazalarin serileme alanlarimin fiyatlar: ile bu alanlarda sergilenen Grtnlerin saglayacag:
k&r oran birbiriyleiligkilidir. Clnku;

fxPixQ

S
Sergileme alan fiyati,
Uriiniin satss fiyati,
Uriiniin satictya sagladig: kar oram
Saticinin bu Urdnden yaptig: toplam satis miktar
Saticinin bu drdin igin ayirdigr alan

pP=

I

Ornek: Bir siipermarkette tanesi 2,00 YTL’ den, % 20 kéar oran ile bir ayda 800 tane
.......... satilan Urdin magazanin 1 m2 lik alamnda sergilendigine gore sergileme alan fiyatin
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o~ 200X 0,20 800
1

=320,00 YTL

Magaza icinde en degerli yer on kisimdir. Arka taraflara dogru gidildikce yerin
sergileme degeride azalir. Cok katli magazalardaise Ust katlarin degeri alt katlara gore daha
azdir. Cok kullamlan Uronler daha fazla satin alinacagi igin misterinin  kolaylikla
ulasabilecegi aanlarda yerlestirilir. Birbirleriyle ilgili Grinlerin yan yana reyonlara
yerlestirilmesi de satiglarin artmasinda etkili olacaktir.

Sekil 4.3 Urijnlerin depolanm
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UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklari

Oneriler

» Stok devir hizint hesaplayiniz.

Formulleri uygularken dikkatli
davramniz ve dogru yerlestiriniz.

» Marj fiyatlandirmasint uygul ayiniz.

Hesap makines kullaniniz.

» Magazaicini duzenleyiniz.

Magazaici diizenleme galismast
yapiniz.

» Magazamn Urlin bazinda sergileme
alan fiyatim bulunuz.

Magazaici dizenlemelerde
kérlil1g1 etkileyecek kuralara
uyunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

Objektif Testler (Olgme Sorular)
Asagidaki cimleleri dogru veya yanlis olarak degerlendiriniz.

Stok devir hizi fiziksel birimlerle ve parasal olarak iki tirl( hesaplanir.
Marj indirimi satici agisindan risk olusturmaz.
Magaza ici dizenleme yapilirken misterinin Uriine en kolay sekilde ulasmasi esas

alinir.
4.  Perakendeci magazada sergilenen Uriiniin satig miktar: arttik¢a, sergileme alan fiyati da

artar.

wbhE

Cevaplarinizi cevap anahtari ile karsilastiriniz.

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtar ile karsilastirimiz. Dogru cevap sayimizi beirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap verirken tereddit yasadiginmz
sorularlailgili konular: faaliyete donerek tekrar inceleyiniz.

TUm sorulara dogru cevap verdiyseniz modil degerlendirmeye geciniz.
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PERFORMANS DEGERLENDIRME

Ogrenme faaliyeti ile kazandigimz beceriyi asagidaki kriterlere gore degerlendiriniz.

DegerlendirmeKriterleri Evet Hayr

A) Stok devir hizim kavradiniz mi?

B) Stok devir hizimn nerede ve ne zaman kullanilacagin
kavradimz mi?

C) Stok devir mzimn kag tdrli  hesaplandigim ve bu
hesaplamalarda kullanilan formulleri kavradimz mi?

D) Stok devir hizini dogru hesapladiniz nu?

A) Marj fiyatlandirmasimn ne oldugunu kavradinz mi?

B) Marj fiyatlandirmasinda kullanilan formil i kavradiniz nm?

C) Marj indirimini kavradimz mi?

A) Magaza i¢i dizenlemenin hangi kriterler dikkate alinarak
yapilmasi gerektigini kavradimz mi?

B) Magazanin metrekare olarak genisliginin belirlenmesinde hangi
ozelliklere dikkat edildigini belirlediniz mi?

C) Uriinlerin sergileme alam ile drinin saglacigi k&r oram
arasindaki iliskiyi kavradimiz mi?

A)lsyeri ortamum dizenlemenin, calisanlann performans: ve
kérlilig1 arttirma agisindan 6nemini kavradimz mi?

DEGERLENDIRME
Y apilan degerlendirme sonunda “Hayir” cevaplarimzi bir kez daha gozden geciriniz.

Kendinizi yeterli gormiiyorsamz Ogrenme Faaliyeti 4'(i gbzden gegiriniz. Cevabimzin
tamam “ Evet” se bir sonraki 6grenme faaliyetine geciniz.
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A)

MODUL DEGERLENDIRME

Objektif Testler (Olgme Sorulari)
Asagidaki coktan secmeli sorular: cevaplayiniz.

42x0,1="?
A) 42

B) 4300
C) 420

D) 8
174:025="7
A) 1740
B) 696

C) 174

D) 348
65a4 sayisinin 4’ e kalansiz béliinmesi icin ayerine hangi say1 gelemez?
A) 2

B) 3

Cc 4

D) 8

Bir Urinin satis fiyat1 KDV’ s iginde 750,00 YTL olduguna gére KDV’ siz satis
fiyatim bulunuz. ( KDV oram % 8)

A) 650,00YTL

B) 720,50YTL

C) 800,00YTL

D) 694,40YTL

Maliyet fiyat1 300,00 YTL olan bir trtin % 8 kérla satildigina gore kag liraya
satilmigtir?

A) 312,00YTL

B) 330,00YTL

C) 324,00YTL

D) 350,00YTL
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10.

Beglm parasimin yarisi ile 5 tane kalem almigtir. Kalemlerin tanesi 0,80 YTL
olduguna gore, Begimuin kag lirasi vardi?

A) 800YTL
B) 10,00YTL
C) 12,00YTL
D) 6,00YTL

Levent saatte 50 km hizla 4 saatte gittigi bir yolu, saatte 80 km hizla kag saatte gider?

A) 5sadtte
B) 1saate
C) 6sadte
D) 2,5 saate

Bir bankadaki 1600,00 YTL 1 yilda 120,00 YTL faiz getirdigine gore 800,00 YTL 5

aydakag YTL faiz getirir?

A) 3500YTL
B) 2500YTL
C) 3800YTL
D)  40,00YTL

Bir magazasimn aylik satiglari 15000,00 Y TL ve magazanin perakende fiyat Gzerinden

aylik ortalama stogu 7000, 00 Y TL olduguna gore aylik stok devir mzi nedir?
A) 32

B) 43
o 21
D) 5

Marj indirimi nedir?

A) Ké& oramndaindirimdir.

B)  Satis miktarindaki indirimdir.
C) Madliyetteki indirimdir.

D) Zararinasatstir.



B) PerformansTesti (Yeterlik Olgme)

Modul ile kazandiginiz yeterligi asagidaki kriterlere gore degerlendiriniz.

DegerlendirmeKriterleri Evet | Hayrr

Kolay hesaplama tekniklerini uygulamak
A)Kolay hesaplama tekniklerini dort isleme hatasiz uyguladiniz mi?
B)Hesap makinesini dogru kullandimz mi?

Y Uizde ve binde hesaplarin kullanmak
A) Y lizde ve binde hesaplarint dogru kavradimz mi?
B)Y Uizde ve binde hesaplarin problemlere hatasiz uyguladiniz mi?

Oran ve orantiy: hesaplamak
A) Oran ve orantiyr dogru kavradimz mi?
B) Oran ve orantiylailgili islemleri yapabildiniz mi?

Pazarlama aritmetigini uygulamak

A)Stok devir hizini dogru hesapladimz mi?

B)Marj fiyatlandirmasini ve nasil uygulanacagin kavradimz mi?
C)Magaza sergileme aan fiyatini dogru hesapladinmz rm?

DEGERLENDIRME

Yaptiginiz degerlendirme sonunda eksikleriniz varsa Ogrenme fadiyetlerini
tekrarlayiniz.

Modult tamamladiniz, tebrik ederiz. Ogretmeniniz size cesitli dlgme araglarn
uygulayacaktir. Ogretmeninizle iletisime geginiz.



CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETI 1 CEVAP ANAHTARI

Blo|o|~N|jo o~ w|N| -
W > 0> > > wO|I> w

OGRENME FAALIYETIi 2 CEVAP ANAHTARI

210YTL

18 ve 27
300

% 21,05
%10

294,12YTL

200 YTL

47,20YTL

N[OOI |WIN|EF-

OGRENME FAALIYETI 3CEVAP ANAHTARI

0|0|0|<

2 saat
16 isCi

OO WIN|F
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OGRENME FAALIYETI 4 UN CEVAP ANAHTARI

1- D
2- Y
3 D
4 D

MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI

1-

@
>IOWmOoX>r0olmm >

Cevaplarinizi cevap anahtarlar ile karsilastirarak kendinizi degerlendiriniz.
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